

## **ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ «ИЗВНЕ»**

**Идимешев Аян Владимирович**

студент, Российский университет дружбы народов, РФ, г. Москва

С 1973 года мир переживал процессы трансформации политических систем. В десятках стран Европы, Азии и Латинской Америки началось движение в сторону демократии. Происходили крушения военных режимов Перу, Боливии. В результате переворота в Португалии к власти пришли демократы. Демократические процессы и институты начали зарождаться в Южной Корее, Пакистане и Тайване. В 80-ые демократизация уже коснулась стран коммунистического блока. В 1989 г. в СССР состоялись первые выборы в депутаты. Затем произошло падение тоталитарной системы и переход к рыночной системе. И теперь, согласно статье 1 Конституции Российской Федерации, россияне тоже проживают в демократическом государстве.

Известный американский политолог С. Хантингтон назвал этот глобальный процесс третьей волной демократизации.

Сегодня многие исследователи говорят о четвертой волне демократизации.

После распада советского блока единственной супердержавой на планете остались США. Соединенные Штаты стали выступать в роли адепта демократии и прав человека, провозгласили демократию важнейшим инструментом мировой политики. Вера американских властей в то, что демократия — это самая лучшая форма правления, настолько сильна, что они готовы насаживать другим государствам ее всеми доступными способами.

Особенностью новой волны демократизации является то, что она происходит в результате гуманитарных интервенций, применения военной силы, политического давления и внедрения институтов демократии. Лидирующие страны, в первую очередь США, не желая более дожидаться естественной демократизации стран, практикуют военное вмешательство и свержение режимов. В политологии даже возникло новое понятие – экспорт демократии. Демократия американского народа не просто политический режим или способ организации политической власти, для них демократия высшая ценности, практически государственная идеология. Что в некоторых моментах напоминает коммунистическую марксистскую идеологии в Советском союзе.

Дмитрий Саймс убежден, что мысль о том будто Америка имеет право навязывать другим народам и культурам демократический строй глубоко унижительна. Американское государство оправдывает свои действия борьбой с терроризмом и утверждением, якобы демократические режимы миролюбивые. Такие доводы легко разбиваются. История знает немало примеров воинственных демократических стран. Насаждение демократии извне в подавляющем большинстве ведет к глубоким внутренним кризисам, а иногда к гражданским войнам. Географический охват таких насаждений широк: Югославия, Бахрейн, Египет, Тунис, Ливия, Сирия, Украина. Иностранное воздействие на политическую систему этих оказывало нередко разрушительное воздействие. Гуманитарная катастрофа и многомиллионные потоки беженцев, гражданские войны, экономический кризис, гибель гражданского населения. Многие страны оказываются в результате разделены на воинствующие группировки.

Существуют различные механизмы внедрения демократии другим государствам. Так называемые «цветные революции», охватившие несколько стран, несомненно, являются элементом этой самого экспорта демократии. Практикуется также прямое военное

вмешательство якобы во благо граждан этих стран (пример Ирак, Афганистан). Существенную роль в данных процессах играют общественные фонды, неправительственные организации и международные организации (МВФ, ВТО, ЕБРР) и т. д.

Американский историк Уильям Блум пишет, что «продвижение демократии» всего лишь упаковка для жесткого, часто безжалостного лоббирования интересов американского государства и капитала. Автор пишет, что таким образом США продвигают свои финансовые и политические интересы по всему миру. Прикрываясь интересами ущемленных народов, Америка добивается глобального доминирования. Дмитрий Медведев, будучи еще тогда Председателем Правительства РФ, в 2019 году сказал, что насаждение демократии странами запада в Африке и на Ближнем Востоке ведет к обратному эффекту, а именно к повсеместному распространению терроризма в мире. Например, граждане Туниса с 2015 года стали занимать первое место по количеству наемников ИГ. Также в самом Тунисе значительно участились террористические акты. В результате революций в этих странах возникает крайне негативная экономическая обстановка, которая также является благодатной почвой для роста террористических и экстремистских воззрений.

В 2003 году президент Джордж Буш перед силовой операцией в Ираке заявил, что как только Саддам Хусейн будет свержен Ирак станет "маяком демократии для всего Ближнего Востока". Однако как мы знаем в результате вторжения американских войск Ирак охватила продолжительная гражданская война. Данный пример преподал западным политикам урок, который они не пожелали выучить.

Урок того, что демократию невозможно привить другой стране силовыми методами. В особенности такой, где не было никаких предпосылок для демократического режима. Таким образом продвижение демократии «извне» практически всегда обречено на провал. Так как предпосылки для возникновения демократии не могут возникнуть из-под палки. Это трудный и постепенный процесс трансформации общества и государства. Обычно такими предпосылками являются: развитое гражданское общество, значительный средний класс, различные экономические предпосылки и пр. Насаждение демократии другим государством приводит к тяжелым последствиям для граждан самой страны и для региона.

### **Список литературы:**

1. Хантингтон С. Третья волна. Демократизация в конце XX века / Пер. с англ. – М.: «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2003. – 368 с.
2. Немчинова Т. С. Проблема концептуального развития демократии в контексте четвертой волны демократизации. 2012. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problema-kontseptualnogo-razvitiya-demokratii-v-kontekste-chetvertoy-volny-demokratizatsii> (дата обращения: 23.05.2022)
3. Блум У. Смертоносный экспорт Америки — демократия. Правда о внешней политике США и многом другом / Пер. с англ. под ред. Е. Логинова. – М.: Кучково поле, 2014 – 272 с.
4. От "Арабской весны" до Третьей мировой войны. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://tass.ru/spec/arabspring> (дата обращения: 23.05.2022)
5. Оуэн Беннетт-Джонс Нужна ли Западу демократия на Ближнем Востоке?. 2015. [Электронный ресурс]. Режим доступа: [https://www.bbc.com/russian/international/2015/11/151119\\_west\\_want\\_democracy\\_middle\\_east](https://www.bbc.com/russian/international/2015/11/151119_west_want_democracy_middle_east) (дата обращения: 23.05.2022)